
Gemeinde Büchen 
Die Bürgervorsteherin  

Niederschrift 

über die Einwohnerversammlung der Gemeinde Büchen am Freitag, den 24.01.2014; 
kleine Turnhalle, Schulweg 1, 21514 Büchen 

 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 20:45 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Bürgervorsteherin 
Gronau-Schmidt, Heike  
 
 

Tagesordnung: 

1)  Grußworte der Bürgervorsteherin 
  

2)  Ehrung der Sportler des Jahres 2013 
  

3)  Bürger des Jahres 2013 
  

4)  Klimaschutz zum Mitmachen 
  

5)  Bericht Bürgermeister 
  

6)  Fragen und Anregungen aus der Versammlung 
  
 

 
 



Tagesordnungspunkte 
 

1)  Grußworte der Bürgervorsteherin 
 
Frau Gronau-Schmidt begrüßt alle Anwesenden und heißt alle im Namen der Ge-
meinde Büchen zur heutigen Einwohnerversammlung herzlich willkommen. Ihr Dank 
geht an den Schulverbandsvorsitzenden Herrn Fehlandt, der uns als Hausherr die 
kleine Sporthalle zur Durchführung unserer gemeindlichen Einwohnerversammlung 
überlassen hat. Ein weiterer Dank gilt dem DRK-Ortsverein, der das heutige Catering 
übernommen hat und den Jugendlichen des JUZ-Büchen für den Garderobendienst. 
 
Die Einwohnerversammlung informiert über die Geschehnisse aus dem Jahr 2013 
und Vorhaben in 2014 und lässt uns mit der Sportlerwahl und der Ehrung „Bürger 
des Jahres“ einen spannenden Abend erwarten. 
 
Frau Gronau-Schmidt bedankt sich bei den Gemeindevertreterinnen und Gemeinde-
vertretern, die sie seit Beginn der neuen Legislaturperiode herzlich in ihrem neuen 
Amt als Bürgervorsteherin unterstützen. Sie wünscht auch für dieses Jahr viele inte-
ressante Diskussionen, einen fairen Umgang und vor allem immer die richtige Ent-
scheidung für die Gemeinde Büchen. 
 

2)  Ehrung der Sportler des Jahres 2013 
 
Wie in allen Jahren werden in der Gemeinde wieder die erfolgreichsten Sportlerinnen 
und Sportler geehrt. Die Ehrung wird durch den Vorsitzenden des Ausschusses für 
Jugend, Kultur, Sport und Soziales Herrn Wolf-Dieter Lange vorgenommen. 
 
Herr Lange berichtet einleitend, dass die Gemeinde die Vereine aufgefordert hat, 
Sportler zur Ehrung zu benennen, die durch besondere Leistungen und Zuverlässig-
keit auf sich aufmerksam gemacht haben.  
 
Zum Jugendsportler des Jahres wurde Matthias Kicklitz geehrt. Er ist mehrfacher 
Hamburger Meister beim Badminton im Einzel, Doppel und Mixed, sowie 3. bei den 
Norddeutschen Meisterschaften. Als Nationalspieler U13 wünschen wir auch für die 
Zukunft ein erfolgreiche sportliche Entwicklung. 
 
Als Sportlerfamilie des Jahres wurden Volker und Anette Rogalla mit ihren Kindern 
Nina und Lena ausgezeichnet. Sie waren Sieger beim ersten Sportabzeichen-
Mannschaftswettbewerb des ESV Büchen in der Kategorie Familie und sind auch in 
weiteren Sparten des ESV aktiv. 
 
Die Ehrung Sportler des Jahres 2013 ging an Herrn Dieter Bremer vom ESV Büchen. 
Er legte im Jahr 2013 zum 55sten mal erfolgreich die Sportabzeichenprüfung ab. 
 

3)  Bürger des Jahres 2013 
 
Frau Gronau-Schmidt berichtet, dass im vergangenen Jahr die Bürger aufgefordert 
wurden, Persönlichkeiten zu Ehrung als  „ Bürger des Jahres 2013 “ vorzuschlagen. 
Die Vorgeschlagenen sollten sich intensiv und ehrenamtlich für das Gemeinwohl  
Büchens eingesetzt und durch besonderer Leistungen, Aktivitäten und Verhalten  



zum Wohle unserer Gemeinde Büchen und ihrer Bürger auf sich aufmerksam ge-
macht haben. 
 
Der für die Ehrungsauswahl  zuständige Ausschuss hat sich einstimmig für eine Per-
son entschieden, die uns allen schon seit vielen Jahren bestens bekannt ist. 
 
Zum Bürger des Jahres wird Herr Jens Goedeke geehrt. 
 
Herr Jens Goedeke wurde in Mustin geboren und zog noch rechtzeitig zur Einschu-
lung nach Büchen. Herr Goedeke übernahm vor 28 Jahren die Firma seines Vaters, 
die er bis zum letzten Jahr erfolgreich mit seiner Ehefrau führte.  
 
Herr Goedeke gehört zu den Gründungsmitgliedern der Büchener Wirtschaftsverei-
nigung und ist seit 1999 durchgängig im Vorstand tätig. Mit seinen Ideen und Enga-
gement ist Herr Goedeke maßgeblich an den Aktionen und Veranstaltungen der 
BWV beteiligt. Um mit der Gewerbeschau, der Lehrstellenbörse und „Büchen am 
Abend“ nur einige zu nennen. 
 
Dieses Engagement kommt nicht nur der Büchener Geschäftswelt zu Gute, sondern 
macht unseren Ort für seine Bewohner attraktiver und Büchen über die Ortsgrenzen 
hinaus bekannt. 
 
Ein großer Dank gilt ihm auch für seine fast 10jährige Mitorganisation der Veranstal-
tung „Rock am Pool“. 
 
Das alles hat den Ehrungsausschuss bewogen Herrn Jens Goedeke die Ehrung zum   
Bürger des Jahres anzutragen. 
 

4)  Klimaschutz zum Mitmachen 
 
Frau Selinger ist als Klimaschutzmanagerin im Schulverband Büchen beschäftigt und 
hat dort gemeinsam mit Schülern, Lehrkräften und Angestellten des Schulverbandes 
420.000 kWh (Strom und Gas) in 2013 allein durch Verhaltensänderungen einsparen 
können. 
 
Frau Selinger setzt sich dazu für die Erstellung eines amtsweiten Klimaschutzkon-
zeptes ein. Hierbei geht es um die Entwicklung geeigneter Maßnahmen zum Klima-
schutz in unserer Region. Frau Selinger erläutert, dass im April/Mai eine öffentliche 
Auftaktveranstaltung dazu stattfinden wird. Wir freuen uns auf viele interessierte Bür-
gerinnen und Bürger, die sich in den Themenbereichen „Verkehr, Mobilität, Infra-
struktur“, „Gewerbe, Forst- und Landwirtschaft“ und „Bauen, Wohnen, Liegenschaf-
ten“ einbringen möchten.  
 

5)  Bericht Bürgermeister 
 
Der heutige Abend  ist eine gute Gelegenheit sie als Bürger über alles Gewesene 
des abgelaufenen Jahres und über das für die Zukunft Geplante zu informieren. 
 
Herr Bürgermeister Möller hält einen ausführlichen Bericht über die Geschehnisse 
des letzten Jahres in unserer Gemeinde. Der Bericht ist im Internet unter www.amt-



buechen.eu / Die Gemeinden / Büchen / Einwohnerversammlung eingestellt. 
 

6)  Fragen und Anregungen aus der Versammlung 
 
Herr Menze fragt, ob die gymnasiale Oberstufe zu einem späteren Zeitpunkt auch 
erweiterungsfähig ist. Herr Möller erläutert, dass eine drei-zügige Oberstufe geplant 
ist und sich nun im Bau befindet. Auch für eine spätere 4. Klasse wird sich ein Platz 
finden. 
 
 
 
 
 

.................................................  .................................................. 
 Heike Gronau-Schmidt Tanja Volkening 
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


